



Ce-au însemnat pentru România 5 ani în UE?

Au trecut 5 ani de când România a fost primită cu acte în Uniunea Europeană, iar momentul aniversar a trecut aproape nebagat în seamă. Unii comentatori au pus nepăsarea pe seama dezamăgirii trăite de românii care avuseseră așteptări prea mari de la selectul club continental. Mai lucid, fostul ministru de Externe, Cristian Diaconescu, a pus degetul pe rană, într-o postare acidă pe blogul personal, intitulată "La mulți ani și să ne fie rușine!". "Odată cu trecerea în 2012, România sărbătorește cinci ani de la momentul intrării în UE - moment al confirmării noului drum democratic al țării noastre în compania statelor cu vocație democratică europeană și totodată momentul de ruptură ireversibilă de trecutul comunist. Din păcate, cu toții am uitat - am uitat ce înseamnă să nu faci parte din familia țărilor europene, am uitat că menținerea noastră la masa țărilor civilizate ale Europei este un efort continuu, am uitat, deopotrivă media și, cel mai grav, am uitat noi, politicienii", a subliniat fostul ministru de Externe. În opinia sa, "am uitat să sărbătorim cinci ani de prezență în UE cum am uitat să învățăm din conduita națională și diplomatică a lui Kogălniceanu care, în calitate de ministru de Externe, a pledat cauza suveranității noului său stat unitar, la marile curți europene. (...) Din păcate, noi nu reușim să învățăm nimic din istorie", a conchis Cristian Diaconescu. Confruntat ulterior cu comentarii critice, unele chiar injurioase, liderul UNPR a replicat amintind că, în calitate de diplomat, a negociat ani în șir

cu vecinii de la răsărit până ce România a obținut condițiile internaționale și tratatele care ne securizează și ne avantajează."Nu mi-e rușine pentru că, în calitate de Ministru al Justiției (nesusținut de Ion Iliescu, președinte la acea vreme), am reușit să închei unul dintre cele mai grele capitole de negociere cu Uniunea Europeană în vederea aderării României la data de 1 ianuarie 2007 (...) Nu mi-e rușine pentru că, în calitate de Ministru de Externe, am reușit împreună cu colegii din spațiul european să salvăm România de la sancțiuni fără precedent prin inventarea



unui instrument artificial cunoscut astăzi sub numele de MCV. Nu mi-e rușine pentru că, în calitate de parlamentar - mai apoi vicepreședinte al Senatului - am încercat din răsputeri să sprijin intrarea noastră în spațiul Schengen", a precizat Diaconescu, arătând că a făcut și face tot ce-i stă în putință pentru țara sa.

Ce înseamnă, totuși, pentru România apartenența la UE? Dincolo de libertatea de circulație și de muncă, teoretic, avem la dispoziție până în 2013 zeci de miliarde de euro de la Uniune. Din păcate, rata de absorbție a acestor bani rămâne scăzută, ministrul Afacerilor Europene propunându-și pentru acest an o țintă de 20%. Un alt motiv de nemulțumire este faptul că Olanda, Marea Britanie sau Belgia nu vor să liberalizeze complet piața muncii pentru români. Frustrări creează și continuarea controalelor speciale asupra României și Bulgariei: lupta anticorupție și reforma sistemului judiciar sunt și azi monitorizate de Bruxelles. Iar discrepanțele dintre nivelul de trai de la noi și cel din restul Uniunii rămân la cote înalte. La capitolul "implicare politică", România se poate lăuda cu doi comisari europeni succesivi - unul pentru multilingvism, Leonard Orban, și altul pentru agricultură, Dacian Cioloș - și cu 33 de europarlamentari trimiși la Bruxelles. Dintre aceștia însă, câțiva figurează constant în topul absenților, iar Adrian Severin ne-a făcut de răs prin refuzul de a demisiona după ce a fost implicat într-un scandal de mită. (M.F.)